

**Выступление Заместителя Председателя Правления
Института внешнеполитических исследований при МИД РК
М.Кабадиева на конференции, посвященной
к 30-летию казахстанско-китайских отношений
(24.09.2021 г., Нур-Султан – Пекин, онлайн формат)**

Уважаемые участники!

Дамы и господа!

Позвольте от имени Института внешнеполитических исследований при МИД Республики Казахстан приветствовать всех участников настоящего мероприятия.

Приятно видеть **многих друзей на нынешней конференции**, со многими из вас мы плодотворно взаимодействовали в Пекине, когда я работал в Посольстве Республики Казахстан.

Пользуясь случаем, хочу отметить, что **я готов к совместным проектам и мероприятиям** по линии нашего Института.

Вообще о казахстанско-китайских отношениях можно говорить много и долго.

Думаю, что многие коллеги сегодня осветят самые разные аспекты двустороннего сотрудничества. Поэтому отмечу некоторые, наиболее важные на мой взгляд аспекты, которые характеризуют партнерство наших государств.

Нужно начать с того, что **Китай одним из самых первых в мировом сообществе признал суверенитет Казахстана**. 3 января 1992 года в г. Алма-Ате было подписано Совместное коммюнике об установлении дипломатических отношений между Республикой Казахстан и Китайской Народной Республикой, которое вступило в силу с момента подписания.

В нем говорится: «В соответствии с интересами и чаяниями народов двух стран Правительство Республики Казахстан и Правительство Китайской Народной Республики решили установить дипломатические отношения между двумя государствами на уровне послов с 03 января 1992 года.

Правительства двух стран согласились развивать отношения дружбы и сотрудничества между двумя странами на основе принципов взаимного уважения суверенитета и территориальной целостности, взаимного ненападения, невмешательства во внутренние дела друг друга, равенства и взаимной выгоды, а также мирного сосуществования».

Благодаря этому шагу был впоследствии разрешены целый ряд жизненно важных для двух стран вопросов.

В 1995 году правительство КНР в качестве ядерной державы предоставило Казахстану **свои гарантии безопасности.**

Китай стал первой страной, с которой Казахстан подписал Протокол о демаркации государственной границы 10 мая 2002 года в Пекине.

Урегулировать эти вопросы удалось при полном соблюдении национальных интересов Казахстана и принципов международного права. И сегодня более 1700 километров казахстанско-китайской границы являются границей дружбы и взаимовыгодного сотрудничества.

Наши страны развивают партнерское взаимодействие в рамках **многосторонних и региональных организаций.** Казахстан и Китай взаимно поддерживают международные инициативы, у нас совпадают подходы по большинству актуальных вопросов глобальной повестки дня.

В этой связи важной составляющей двусторонней повестки дня стало инициирование лидерами Казахстана и Китая авторитетной международной площадки –**Шанхайской**

организации сотрудничества, которая в этом году успешно отметила свое двадцатилетие.

ШОС стала гарантом безопасности и стабильности.

По многом благодаря ШОС Казахстан в политическом отношении стал широко узнаваем в мире, обретая серьезный статус миролюбивого государства – равноправного члена мирового сообщества.

За прошедшие два десятилетия ШОС прошла большой путь своего развития и уверенно заняла свое место в системе международных отношений. ШОС востребована, ее площадка представляет собой важный канал дипломатических коммуникаций в обширном регионе Евразии.

Далее говоря о казахстанско-китайских отношениях, нужно отметить **инициативу «Один пояс, один путь»**, которую китайский лидер озвучил в столице Казахстана Астане, ныне носящую название Нур-Султан.

В современных условиях, углубляя экономическое партнерство с одним из наиболее динамично развивающихся государств мира – Китаем, Казахстан одним из первых поддержал глобальную китайскую инициативу Пояса и Пути, что открыло новую страницу в двусторонних отношениях.

Отмечу, что эффективное строительство «Одного пояса, одного пути» стало во многом возможным благодаря политической стабильности в центральной части Евразии, а также активизации торгово-экономического сотрудничества на базе Шанхайской организации сотрудничества.

По сути, **ШОС создала благоприятные предпосылки для инициации Китаем продуманной концепции многоуровневого взаимодействия**. Кроме того, странам нашего региона исторически близка идея Шелкового пути, который в свое время проходил по территории Казахстана и Центральной Азии из Китая в Европу и Ближний Восток.

Сейчас наши страны успешно реализуют ряд масштабных экономических проектов, формируют транспортные артерии между Европой и Азией.

Это еще один **мультипликативный эффект казахстанско-китайских отношений.**

Что касается **двустороннего экономического сотрудничества**, то в настоящее время оно отличается позитивной динамикой, охватывая транзитно-транспортную инфраструктуру, торговлю, обрабатывающую промышленность, финансовый и энергетический секторы, машиностроение и другие важные сферы.

Этому способствует **широкая договорно-правовая база казахстанско-китайских отношений**, которая включает порядка 250 межправительственных и межведомственных соглашений в самых разных сферах.

Особое место в сотрудничестве с китайской стороной занимают личные отношения между главами государств. За 30 лет нашей Независимости **Елбасы Н. Назарбаев и Президент К. Токаев** внесли весомый вклад в положительное решение актуальных для страны вопросов, установив тесные контакты с тремя поколениями китайского руководства.

На сегодняшний день отношения между нашими странами носят характер долговременного, стратегического и всестороннего партнерства, о чем было заявлено во время первого официального визита в КНР Президента Казахстана **Касым-Жомарта Кемелевича Токаева** осенью 2019 года.

В завершение своего выступления еще раз подчеркну, что **Китай выступает надежным, ответственным и дружественным партнером Казахстана.**

И за 4 года, которые я провел в КНР в городе Пекине, работая советником в Посольстве Казахстана – я имел **множество возможностей убедиться в этом лично.** О чем и свидетельствую сегодня на нашей конференции.

Хочу поблагодарить организаторов мероприятия за эту встречу с друзьями и единомышленниками, которая навеяла мне очень теплые и приятные воспоминания.

Благодарю за внимание.